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Kursleitung: Hptm. . Tschirky

7. Lektion

Auflésungen zu den Ubungen der 6. Lektion

Kanutan xypur, a neitteHant He kypur. CKOJLKO CTOMT
9TOT pyCcCckuii xypHan? Pycckass kHura cTodt B Ombmmo-
Teke. Moit Ipyr 3HaKOMMT MeHsi ¢ rocnoauHom H. 3rech
CTPOSITCSt HOBble A0MA. OTTO HE JIOOMT MaTeMaTHKH.
Konxo3uuku Monotat nuennny. OceHb moaxoaurt. Maiib-
YUK CUAUT HA Gepery peku u JOBUT pbiOy. [ITHLBI CBUCTST
Ha JepeBe. Mbl YYUM Kax[Iblii J€Hb MHOro cios. 4YTto
3HAYUT «caMoBap» Ha HeMeUKoM si3bike? CamMoBap 3HAYUT
Ha HeMenkoMm s3bike « Selbstkocher». CryaeHThI roToBST
MaTepuabl 11 3k3amMeHa. bpat Tonut neyb. MUIHLIKOHED
€ro 30BET, HO OH He cibIUT. Moit TOBapuLl yXOAUT B JieC,
TaM OH BCeraa HaXOAUT MHOTo rpubos. Otew pyouT AepeBo.
JIunbl CTOSAT KaK COJIIATHI B OJTHOM ILIEPEHTE.

Kleine Unterhaltung am Telefon.

Das Telefon klingelt im Biiro. Peter nimmt den Horer:
«Wer spricht?», fragt er. «Ich bins, Iwan Petrowitsch.
Ich muB einen Artikel uber die Auffihrung der Oper
,Eugen Onegin‘ von Puschkin schreiben. Sagen Sie mir
bitte, wo man dieses Buch kaufen kann?» «Ich denke,
,Eugen Onegin‘ erhilt man in der Buchhandlung ,Inter-
nationales Buch®». «Danke. Und wieviel kostet es nach
Ihrer Meinung?» «Puschkin kostet einen Rubel zwanzig
Kopeken pro Band.» «Vielen Dank, auf Wiedersehn!»
«Auf Wiedersehn!»

pénko, ONNA3KO, BLICOKO, KPUTHYECKM, IEPOMYECKH, SICHO,
KPachBO, IOMUTHYECKH, IIPAKTIYECKH, COBEPHIEHHO, OLICTPO,
HYXXHO, MOXHO, MpPSAMO, MOHSITHO, PE3KO, IPOMKO, THXO,
TOYHO, UPOHUYECKH, TEOPETUYECKH.

1Y)

Conmatel MAYT B Ka3apmy.

OaMH poTa aTakyroT ClieBa.

Jlaiite MHe MsATh MapokK, MOXKaJyhcTa.
Tpunuate 6e3 nmecsTu-ABaAUATH.

B3Boa Hamamaer Bparom.

[To4yTtanboH Ma€T KamuTaHy OUCbMO.

B ara crpana Her mopa.

Ckonbko aHeil 1o Oygems! B Lropuxe?
Moit apyr ryasier ¢ cobakoi B Jecy.

10 ] B 3TOM ynpakHEHMH MHOTO OMIMOOKZ.
Il [ VyeHukbl OeproT KapaHIallbl.
CrapummHa YynTaeT MHTEPECHYIO JKypHaja.
[TonkoBHNK H. KOMaHAyeT TAHKOBBIM MOJIKOM.
["ne nexsT Mou KHUTHI?
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IMouemy OH CMOTPUT TaK KPUTUYECKH ?

L 1p1 Oymem = du wirst sein
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MO-HeMELIKH, TO-(hpaHI1y3CKH, TO-UTAJIbSIHCKU, TO-aHTJTUICKH,
N0-aMEPUKAHCKH, TTO-LIBEHLIAPCKH, MO-UCHAHCKHU, MO-TTO0JIb-
CKH, TT0-4€XOC/IOBALIKH, MO-aBCTPUUCKH, MO-IIBEICKH, MO-
BEHIEPCKM, [0-DyMBIHCKH, MO-IETCKH, I10-OpaTck, mno-
TOBAPHILLIECKH.

Moii Opat roBOpMT Ha MHOIMX si3bIKax: MO-(hpaHLy3CKH,
MO-UTAJIbSHCKH,TO-UCITAHCKH,TTIO-HEMELIKH, HO OH HE TOBOPHUT
no-pyccku. I'ToHuMaroT 1M pycckue mo-nojibCku? Pycckue
XOpOILIO TNOHMMAIOT MHO-MOJNILCKM, HO TOJNSKH HE TaK
XOpOLLO MOHUMAKOT MO-pyCcCKH. Mo# JApyr aymaer Bceraa
MoUTUYeCKH. TeopeTHyeckn 3TO MPABHILHO, HO MNPAKTH-
YEeCKH 3TO HEUCIIOTHUMO. BbICOKO B HEDE 1eTUT camMonéT. OH
BUAMT Bceraa sicHo. 'OBOpHUTE THXO, MOXKAJIYHCTa, BCE yXKE
cnsT. JoKIaauuK rOBOPUT Pe3KO M UPOHUYECKH.

Die dritte Gruppe ist in Reserve. Wer befehligt den ersten
Zug? Die zweite Kompanie befehligt Hauptmann N.
Hier ist die Fahne des ersten Bataillons. Das dritte Regi-
ment wehrt den Panzerangriff ab. Die zweite Division ist
eine Schiitzendivision.

Wir wollen die zweite Hilfte dieses Russischkurses mit
einer Kontrollibung tber alles Frithere beginnen, um
dann, im sichern Besitz der bisherigen Kenntnisse, Neues
aufzunehmen.

Von den folgenden Sitzen ist jeweils einer vollig richtig,
links oder rechts. Kreuzen Sie den richtigen an. Den
Schliissel dazu finden Sie auf der ubernichsten Seite.
Nachdem Sie richtig und falsch bestimmt haben, tiber-
setzen Sie. Sie finden die Losung in der nichsten Nummer.

Conpatbl MIET B Ka3zapMme.

OpnHa poTa aTakyeT CleBa.

JlaiitTe MeHs msTh MapkKH, MoXajyiicra.
Tpunuath 6e3 mecsaTh — ABaALATh.
B3Boa HamagaeTr Ha Bpara.

IMoyTtanboH MAa€T KamuMTaHa MHUCbMY.

B 310l cTpaHe HET MOpei.

Ckosibko neHst Oyaeuwb! Tol B Llropux?
Moii apyr rynsier ¢ cobaky B Jiecy.

B 9T0 ympakHeHHe MHOro OunOOoK>.
Yyeuuku OepyT KapaHOaLlH.
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CrapluMHa YMTAaeT UHTEPECHbINH JXKypHail.
TTonkoBHUk H. KOMaHaAMpyeT TAaHKOBOMY TIOJIKY.
T'me nexxat Mou KHUTH?

IMToyemy CMOTPHUT OH TaK KPHUTUYECKO ?

(RG] )

2 ommbka — der Fehler -




4.5 Weibliche weiche Deklination auf «-s»

Vergleichen Sie folgende Formen:
DT1a crpaHa — 6orarta. Dieses Land ist reich.
Mos 3emns — B 6mm3i. Mein Land ist nahe.
Crosmua 3To# crpanbl — BepH.
Die Hauptstadt dieses Landes ist Bern.
Ypoxaii Moeil 3eMJin — OOJIbIIOIN.
Der Ertrag meines Landes ist grof3.
OH CIy’KUT CBOEH CTpaHe. Er dient seinem land,
Crano nmpubiMKaeTcst K MOei 3emiie.
Eine Herde nihert sich meinem Land.
MHOCTpaHubl JHOOST 3Ty CTpaHy.
Die Fremden lieben dieses Land.
A nrobmo moro 3emimo. Ich liebe mein Land.
IlBeiuapusi rpaHUYMUT C 3TOM CTPAHOM.
Die Schweiz grenzt an dieses Land.
BepTon€r nerut Haa Moel 3emiéid.
Ein Helikopter fliegt iber meinem Land.
B 310l cTrpaHe HeT rop.
In diesem ILand gibt es keine Berge.
Ha Moeii 3emiie HEeT mpynaa.
Auf meinem Land gibt es keinen Teich.

Man beachte dazu R5: fiir -a steht -5, fir -b1 steht -u, fir
-y steht -1o, fur -oit steht unbetont -eii, betont -&ii. -e steht
im Dativ und Pripositiv beider Deklinationen. In der
Einzahl gilt R23: Wenfall eigene Endung.

Die Mehrzahlformen lauten:

Werfall crpanbi/3emunii

Wesfall crpan- (endungslos)/zemens (eingeschobenes e
oder o, s.unten),

Wemfall crpanam/3emmnsm,

Wenfall = Werfall (Sachen), = Wesfall (Personen),
Instrumental crpanamu/zemnsamu,

Pripositiv cTpanax/3emisix.

Die wichtigsten Worter dieser Deklination sind: myns
Kugel (Gewehr-), cembsi Familie, 3emnsi Erde, Land,
cratbsi Artikel (Zeitungs-), 6ans Badezimmer, 6appimns
Friaulein, 6amns Turm, 6yps Sturm, prmns Kirsche,
Bons Freiheit, nesons Unfreiheit, nsdns Onkel, 3aps Mor-
gendimmerung, kyxuas Kiiche, nenéns Woche, nepésus
Land, Dorf, nécns Lied, cnaneus Schlafzimmer, yutanpns
Lesezimmer, cabnsa Sibel, 6acas Mirchen.

Worter auf -o und -e (sichlich), auf -a und -sa (weiblich)
haben meist endungslosen Wesfall Mehrzahl. Wenn dabei
2 Konsonanten an das Wortende kimen, wird ein -o-
oder -e- eingeschoben, und zwar -o-, wenn der erste der
beiden Endkonsonanten ein -k- ist, —e—, wenn der zweite
ein -k-, der erste ein weicher Laut oder Zischlaut ist.
Daneben gibt es zahllose Ausnahmen, so dal man sich
besser die Formen einzeln einpragt. Beispiele: oxuo
Fenster: 6koH, creknd Glas, Scheibe: crékon aber oxduiko
Schalter, Fenster: oxomek, nuceMé Brief: nucem, umncno
Zahl: uncen, mepépua land, Dorf: nepesénb, xomeiika
Kopeke: xonéek, Tasse: vawka,dawexk, Lied: nécus, nécen,
Handtuch: nonorénue, nonoreHeu.

4.6 Besonderheiten der weiblichen weichen Deklination anf - 51

Wie sichliche Woérter auf -ue den Pripositiv nicht auf -ue,
sondern auf -um bilden (s.4.3), so bilden Worter auf -us
den Dativ und Pripositiv nicht auf -ue, sondern auf -nu:
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Die Einzahl von apmus Armee lautet also apmus, apmun,
APMUHU, APMUIO, ApDMUEH, ApMUH.

Der Wesfall Mehrzahl der Worter auf -us lautet wie det-
jenige der Worter auf -ue auf -uit aus: der Armeen apmuii,
der Divisionen nususmii, der Linien nunmit. Die wichtig-
sten Worter auf -us sind: apmusa Armee, nususus Divi-
sion, reapaus Garde, rumnaszus Gymnasium, ucTopus
Geschichte, npusnnenus Vorrecht, tunorpapus Druckerei,
ximusi Chemie, nnnusa Linie, noziuus Stellung, xémus
Kopie, monuus Blitz. Ferner die meisten Lindernamen:
Wseituapus Schweiz, I'epmanus Deutschland, ®pauuus
Frankreich, Utanus Italien, Ucnanus Spanien, ABctpus
Osterreich, Pocciis RuBland, Benrpus Ungarn, Iseuust
Schweden, Aurnus England, Pymeinus Ruminien, Yexo-
cnosakusi Tschechoslowakei. (Aber Amepuxka Amerika,
[Tonbwa Polen, Kutaii China).

Ora crpana — llBeiinapus.
Cronmua UlBeiinapun — bBepH.
Camonér npubinxaercss K
IIseitiapuu. LBenuapibr!
modsT lIseituapuio.

dpaHLKs TPAHUYUT > C
Iseiinapueit. B llBeiiapuu Het
MOpeH, HO MHOIO rop Hu peK.

2 grenzt an

! mpeiiuapen der Schweizer, Wesfall mseiinapua u T. 1.
(vgl.4.3). Gleich gebildet: utanbsineu der Italiener, ucnanen
der Spanier, asctprien der Osterreicher, senrépen der
Ungar, amepukanen der Amerikaner, kutden der Chinese,
némen der Deutsche. Aber pyccknii der Russe, msen der
Schwede, ¢panuys der Franzose, aurnmyanun der Eng-
linder, pymbin der Rumine, yex der Tscheche, nonsik der
Pole.

Die entsprechenden Feminina lauten: wmseiiuapka die
Schweizerin, memka die Deutsche, ¢ppanuyxenka die Fran-
z0sin, utaneauka die Italienerin, ucmanka die Spanierin,
aBctpuiika die Osterreicherin, pycckas die Russin,
Benrepka die Ungarin, msenka die Schwedin, anrmuanka
die Englinderin, pymbinka die Ruminin, uwemka die
Tschechin, amepukanka die Amerikanerin, mombka die
Polin, xutasinka die Chinesin. Erstellen Sie eine Tabelle
folgender Art:

Land Name Hauptstadt Bewohner
RuBland Poccust MockBa PYCCKHUIA
Bewohnerin Eigenschaftswort Umstandswort
pycckasi PYCCKHU MO-PYCCKH

Lernen Sie folgende Hauptstidte: Bepu Bern, Bonn Bonn,
Mocksa Moskau, [Tapux Paris, Bynanewr Budapest, Crok-
roasm Stockholm, Pum Rom, Maapua Madrid, Bena Wien,
Jlonpon London, Byxapect Bukarest, Tpara Prag, Ba-
wnnrToH Washington, Bapwasa Warschau, [Texiin Peking.
Wandeln Sie obige russische Sitze fiir andere Linder ab!

Zum Ubersetzen: Der Feind greift unsere (mamry) Stel-
lung an. Auf dem Turm flattert (= ist) die Schweizer-
fahne. Wo wohnt dein! Onkel? Mein Onkel wohnt auf
(im) dem Land, er liebt die Stadt nicht2. Der Sturm
nihert sich schnell, die Blitze zucken3. Auf diesem Baum
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gibt es viele Kirschen. Meine Schwester4 besucht5 das
Gymnasium. Im Gymnasium lernt man® Latein? und
Griechisch®. In der Geschichte gibt es viele Beispiele?
von Heldenmut!0. Im Jahr!! sind 52 Wochen, in der
Woche 7 Tage. Unfreiheit lehrt Freiheit. In manchen?3
Dorfern gibt es kein elektrisches Licht!4. Der Jour-
nalist?® beeinfluBt!6 durch seine!8 scharfen Artikel das
politische Leben!?. Der Vater erfreut!? die Kinder20
durch Mirchen. Dieser Gang?! fiihrt in die Kiche. Diese
Sammlung?22 von2 Volksliedern24 gefillt mir. Die Schii-
ler ziechen? Linien, sie linieren das Papier. Wieviele Ver-
luste hat die dritte Kompanie? Uber der Kiiche ist das
Badzimmer, unter der Kiiche der Keller. Druckerei und
Chemie sind sehr wichtig26 im modernen2? Leben28,

! 1BOif, 2 nach Verneinung Wesfall, s.unten, ne vor dem
Verb! 3cpepkaior, 4 Mmosi cectpa, ® xonut B + Wenfall,
6 yuyatcss + Wemfall, 7 natunckuii s3b1k, Srpevyeckuii si3biK,
9 mpumép, 10 reponsm, ! B roay, 2 ner + Wesfall, s.unten,
13 ynekTpuyeckmii, 14 cer, 19 xypHanuct, 10 Bnusier Ha +
Wenfall, 17 xu3up weiblich, 18 ceorimu, 19 panyer, 2° nerei,
21 xopundp, 22 coopuuk, 23 Wesfall, 24 maponnas necHs,
25 mpoBOaAT, 26 BaxkHbI, 27 B COBPEMEHHOM, 28 KU3HU.

2.7 Zeithezeichnungen

Die offizielle Zeitangabe (Fahrplan, Stundenplan) lautet:
«Wie spit ist es?» Koropwiit wac? «Es ist ein Uhr» vac,
«Es ist zwei Uhr» nBa waca, «Es ist elf Uhr», onun-
HaauaTh vacos, «Es ist 1346», TpuHaguaTh 4acoB cO-
POK LIECTh.

«Um wieviel Ubr?» B kotopom uacy. «Um ein Uhr»,
B yac, «Um fiunf Uhr», B marp yacos. «Um 2036»,
B JIBaauaTh yacoB Tpuauath mectb. « Um 1802», B BO-
CEeMHA/IATh 4aCOB /IB€ MHUHYTBHI.

In der Umgangssprache bezeichnet man die zwischen den
vollen Stunden liegenden Zeiten folgendermalien:
«Es ist halb eins» = «die Hilfte der ersten (Stunde)

IMonosiina mépporo. «Um Viertel nach sieben»
Viertel der achten (Stunde) = Yersepts BOCHMOTrO. «Es
ist Viertel vor neun» = weniger ein Viertel — neun» -
6e3 yeTBepTH AeBATh. « Es ist fiinf nach drei» - funf der
vierten (Stunde) = ITstp werséproro. « Um halb finfy» =
in der Hilfte der funften (Stunde)

«Um zehn vor 11» —

= ein

- B monoBiiHe msiTOro
nur «weniger zehn — elf»
be3 npecstii onMHHAOUATH.

Lesen Sie folgenden Fahrplan, und zwar in offizieller und
umgangssprachlicher Art:

Zirich 0440 0618 0727 1240 I be3 Tpéx
Baden 04571 0637 = 0746 12582  2Be3 aByx
Aarau 05182580701 £ 50812 =-31321
Olten (053325 071450831 1335

«Der Zug fihrt ab» IMée3n orxdmut, «Die Abfahrt»
orxon, «Der Schnellzug kommt an» Ckopblii moesn
npubsiBaet, « Die Ankunft» npubsite, « Im Personenzug
ist kein Platz» B maccaxupckom moe3ne HeT mécta. « Das
ist ein Giiterzug» D10 TOBapHbIil moe3x, «lLazarettzug »
caHMTApHbIN moe3n, « Vorortszug» [IpAropoaHsii moe3 .
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2.8 Datum

«Datum » heif3t russisch = «Zahl» = uucnog, ist also sich-
lich. Der erste Januar = die erste (Zahl) des Januar =
nepBoe siHBapsi — 1-oe siHB.

Januar SHBAPb Juli HIOJIb
Februar heBpasib August ABrycT
Mirz MapT September  centsibpb
April anpéb Oktober OKTSOPH
Mai Mai November  HOSiOpb
Juni HIOHb Dezember  nexa6pb
2.]Jan.: BTOpOE SIHBApS 2-0€ SIHB.
9:Heb:: TpeTbe (deBpassi 3-¢ ¢es.
7.Mirz:  cenbMOe Mapra 7-0e mapra
8. April:  BocemMOe anpéis 8-o¢ anp.
11. Mai: OAMHHAALATOE Masi 11-0e mas
12. Juni: JBEHAILATOE MIOHS 12-0e ntons
14. Juli: YeTHIPHAIIATOE HIOIS 14-0e urosisi
20.Aug.:  gBaauaroe asrycra 20-o0¢ a®r.
21.Sept.:  nBamuarth nepBoe CeHTSOPS — 21-oe ceHT.
23Okt BAALATh TPeTbe OKTAOPS 23-¢ OKT.
30.Nov.:  Tpuauaroe HOSOpPs - 30-0e HOs0.
SilizDez:: TPUALATH nepBoe Aekabpsi - 31-oe mek.
«Am ersten Januar» népBoro siHBaps — 1-ro sHB.,

also Wesfall (pjerwowo!). Ebenso steht die Jahreszahl im
Wesfall, d.h. nur die letzte Zahl als Ordnungszahl, z.B.
1963 — Teicsiua OEBATHCOT WIECTBAECAT TpeTHit (rom) ==
1963-u r. Im Jahre 1917 B ThICAYa AEBATLCOT CEM-
Haauarom rony — B 1917-om r. Heute ist der 15. Novem-
ber 1963 — Ceroans naTHAaLATOE HOAOPSA ThICSYA NEBATh-
COT ILECTHAECAT TPETLErO roja.

Altersangabe: Ich bin 33 Jahre alt = mir sind 33 Jahre
MHE TpUALATh TPH TOOA.

Mein Vater ist 51 Jahre alt — meinem Vater sind 51 Jahre
Moemy OTHy NATHAECAT OIAMH TOI.

Wie alt bist du = wieviel Jahre sind dir - Ckoabko
jet Tebe?

1 Jahr = ommun ron, 2 Jahre = nBa roma, 3 Jahre = Tpu
roma, 4 Jahre yeTbipe rOma, 5 Jahre — nate ner,
11 Jahre — onuuHamuats net, 21 Jahre ABaqUATD

omuH rox, 35 Jahre = rpunnate mate ser.

Ubung zu Datum und Altersangabe:

ITucvmo

Popurax, 15-ro Hosi6. 1963 r.
Jloporoi! npyr,
B TBOEM 2 mHCbMe OT® 5-ro cero? mMécsiua® Tbl MEHs CIpalLiy-
Baewb® 07 HekoTOPBIXS natax? M3 HOBOW M HOBeifweitl?
ucropun Ulseitnapun. Moan [enpux Ilectanouun pomin-
csall B 1746-om rony v ymep!? B 1827-om romy. Hosas
KOHCTUTYuMsi '3 mBeinapckoit denepammu'4 Obima ycra-
HoBieHa¥* B 1848-om roamy. Ilpucsral® mBeiinapckoro
redepana [edpu I'm3an Obimal® 30-ro asr.1939 r. Dtot
YeTBEPThIH IeHepas IIBEHUAPCKON apMuH BRI B OT-
craBky'® 20-ro asr. 1945 r. Hagerocs!'?, yto s mor2?
yCIy®iTh2! Tebe >TUMHN2 JaTaMH, U YTO Mbl yBHIUMCS 23
ckopo?4. CeprevHblii2® mpupéT 26

(rmoanuck 27)




1 lieb, 2in deinem, 3vom, 4dieses, 5 Monat,
6 fragst, 7 nach, 8 einigen, ¢ Daten, 10 neuesten, ! wurde
geboren, 12starb, 13 Verfassung, 14 Eidgenossenschaft,
1a wurde aufgestellt, 15 Vereidigung, 16 erfolgte, 17 trat
zuriick, 18 Ruhestand, 1%ich hoffe, 20ich konnte,
21 dienen, 22 mit diesen, wir werden uns sehen, 24 bald,
25 herzlich, 26 GruB3, 27 Unterschrift.

teuer,

2.9 Wochentage

Sonntag BockpecéHbe, Montag nonenénbuuk, Dienstag
BTOpHuK, Mittwoch cpend, Donnerstag yersépr, Freitag
nsitHuua, Samstag cy660Ta.

Am Sonntag — B BockpeceHbe : B + Wenfall, Einzahl.

Jeweils am Freitag — mo mstHumam: no + Wemfall,
Mehrzahl.

2.10  _Allgemeine Zeitangaben

Diese stehen im Instrumental: Am Tag, untertags =
aném (s.4.3), in der Nacht, nachts = uousto (s.spiter),
am Morgen, morgens = yrpom, am Abend, abends =
BeuepoM. Im Friihling = BecHoii (Becnd), im Sommer
neroMm (neto), im Herbst ocenbio (Gcensn), s.spiter), im
Winter 3umoit (3uma).

7.2 Verneinung

Nach der Satzverneinung steht der Wesfall: Der Leutnant
kennt den Weg Jleiitenant 3Haer mopory. Der Leutnant
kennt den Weg nicht JleiitenaHT He 3HaeT OOpOrH.

22224

«Es gibt nicht» = nmer + Wesfall: In dieser Stadt gibt es
keinen Park B stom ropome Her mapka.

«Ich habe nicht » = bei mir ist nicht = y mens ner -+ Wes-
fall.

U60 Ubung zur Verneinung

Inunserer! Wohnung gibt es elektrisches Licht*. In der
Wohnung des Bauern? gibt es kein elektrisches Licht.
Ich habe viele russische Biicher. Mein Freund hat keine
russischen Biicher. Am Abend haben wir oft Giste. Heute
Abend haben wir keine Giste. Der Wachtmeister sieht3
den Feind mit dem Feldstecher4. Der Schiitze5 sieht den
Gegner mit dem Teleskop® nicht. Er versteht nichts?.
Er kennt niemand8.

1 B Hawel, 2 KkpecTbsinuH, 3 Habmogaer 3a + lnstr. 4 mo-
JIeBOI GMHOKIIb, 5 cTpenok, S teneckon, ? doppelte Vernei-
nung: He — HHYEro, 8 He — HHUKOrO, ¥ ANEKTPHYECTBO.

Wendungen: Das russische Namenssystem

Der Russe hat drei Namen: den Vornamen (ums), den
Vatersnamen (6tyectBo), den Familiennamen (baminus).
HeiBt der Vater Usan, so heillt der Vatersname des
Sohnes MWBauosuy, der Tochter WMpiHosHa. Vater:
Jleonnn O.ITactepnak, Sohn: Bopuc Jleonunosuu ITactep
Hak. Weitere Beispiele: Jles Hukonaesnu Toucroit, ®émxop
Muxaiinosny Tocroésckuit. In der gewohnlichen Anrede
nennt man Vor- und Vatersname.

Schliissel gu US55 : Richtig sind: 1a, 2b, 3a, 4a, 5b, 6a, 7b,
8a, 9a, 10a, 11b, 12b, 13a, 14b, 15a. Ubersetzung und
Begriindungen s.nichste Nummer.

NATO

Die Schaffung einer multilateralen Atomstreitmacht der NATO, die vor
allem von den USA und in Europa von der Bundesrepublik Deutschland
befiirwortet wird, bildet nach wie vor ein dornenvolles Problem der
NATO-Politik. Die amerikanische Regierung hat beschlossen, einen

praktischen Anfang zu machen und auf einem amerikanischen Kriegsschiff

europdische Besatzungen derjenigen Linder auszubilden, die bereits ihre
Zustimmung zur Teilnahme an dieser integrierten Streitmacht gegeben
haben. Fiir Washington handelt es sich vor allem darum, mit Hilfe einer
multilateralen Atomstreitmacht den verbiindeten Nichtnuklearmichten
ein Mitspracherecht in der Atomverteidigung zu geben ohne Weitergabe
von Atomwaffen an dritte Linder. Die westdeutsche Regierung unter-
stiitzt die amerikanischen Pline, weil ihre Verwirklichung fiir Bonn zur
Zeit die einzige Moglichkeit bedeutet, ein Mitspracherecht an der atomaren
Verteidigung Europas zu erlangen. Fiir die britische Regierung dagegen
handelt es sich um ein vorwiegend politisches Problem der Europapolitik,
wihrend — wenigstens war dies bisher die Auffassung der konservativen
Regierung — ein britischer Verzicht auf nationale Atomwaffen nicht in
Frage kommt. Nach einer Reihe intensiver Kabinettsbesprechungen und
Konsultationen des britischen Auenministers Lord Home (der inzwischen
als Nachfolger Macmillans Premierminister wurde) mit dem amerikani-
schen AuBenminister Rusk erklirte die britische Regierung ihre Bereit-
schaft, an einer «objektiven Priifung aller Aspekte und méglichen Varia-
tionen» des amerikanischen Vorschlages im Rahmen der NATO teilzu-
nchmen. Der britische Verteidigungsminister und der Generalstab lehnen
indes den amerikanischen Vorschlag nach wie vor ab. Inzwischen began-
nen am 11. Oktober im NATO-Hauptquartier in Paris die ersten Bespre-
chungen {iber eine gemischt bemannte NATO-Kernwaffenstreitmacht,
- denen Vertreter der USA, GroBbritanniens, der Bundesrepublik Deutsch-
land, Italiens, Belgiens, Griechenlands und der Tiirkei beiwohnten.
Frankreich war nicht zugegen; auch die beiden skandinavischen Mitglie-

der der NATO waren nicht vertreten. Die Weiterentwicklung der An-
gelegenheit ist schwer abzuschitzen, da sie auch von den kiinftigen
amerikanisch-russischen Bezichungen abhingig sein diirfte. Bereits hat
die sowjetische amtliche Nachrichtenagentur Tass am 21. Oktober eine
Erklirung verdffentlicht, welche die amerikanisch-deutsche Initiative im
Hinblick auf die Schaffung einer multilateralen Atommacht der NATO
scharf verurteilt als in flagrantem Widerspruch stehend zum «Geist des
Moskauer Abkommens» iiber die teilweise Einstellung der Kernwaffen-
versuche. Es ist offensichtlich, dalB Moskau eine wie immer geartete Teil-
haberschaft der Bundesrepublik an Atomwaffen verhindern mochte.
Drohend fiigte «Tass» bei, die Sowjetunion sei verpflichtet, fiir ihre
Sicherheit und diejenige ihrer Verbiindeten zu sorgen.

Das amerikanische AuBenministerium sprach sich gegen den Vorschlag
des NATO-Oberbefehlshabers General Lemnitzer aus, in Europa Mittel-
streckenraketen zu stationieren.

Der zweite Teil der NATO-Herbstmanover «Southex 63» begann am
26. September mit einer umfassenden Landung tiirkischer, amerikanischer
und griechischer Einheiten in Saros an den Dardaneilen. An diesen
Mandvern nahmen 29 Kriegsschiffe, 200 Flugzeuge sowie 12 000 Matro-
sen und Marinesoldaten der drei Staaten teil. Z.

Westdeutschland

Wie der Verteidigungsausschuf3 des westdeutschen Bundestages mit-
teilte, soll die Bundeswehr mit einem weiteren Geschwader zweistufiger
Feststoffraketen des amerikanischen Typs «Pershing» ausgertistet werden.
Diese 12 m lange Rakete hat eine Reichweite von tiber 600 km. Die west-
deutschen Kadermannschaften fiir das erste «Pershing»-Geschwader wur-
den schon letztes Jahr in den USA ausgebildet. Die atomaren Sprengképfe,
die mit der «Pershing»-Rakete verschossen werden kdnnen, bleiben — wie

bei allen iibrigen Waffensystemen dieser Art — unter amerikanischem
VerschluB3.
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